

(上接 06 版)



毛雅琳(左一)来到凉亭坳学校后,立刻接过了女篮队的训练接力棒。

“90后”姑娘接过接力棒

刚成立三、四年,凉亭坳学校女子篮球队就迎来了巅峰。这些年,山里女娃经历了什么?

“传球!”“投进!”“拦她!”7月15日晚上,口哨声响起,一场怀化市中小学教职工篮球比赛终于结束了,急着赶回学校准备训练的毛雅琳步履匆忙。下学期,张琼琼即将调离。作为目前凉亭坳学校里唯一一名体育老师,“90后”姑娘毛雅琳需要独自承担起女子篮球队的训练指导任务。

2017年,从井冈山大学体育舞蹈专业毕业的毛雅琳接到了张琼琼的电话:“愿不愿意担任学校篮球队的教练,带着女孩们一起训练?”

“一开始我是犹豫的,毕竟不是专业篮球老师,万一耽误了学生怎么办?”但在张琼琼的指点下,毛雅琳接过了接力棒,继续托起姑娘们的“篮球梦”。

“三年级学生训练篮球球性,四、五年级就开始教传球、上篮,到了六年级就要上对抗和战术。”这是这些年毛雅琳总结出来的训练经验。一遍又一遍的刻苦训练,造就了强大的肌肉记忆。在赛场上,新一代的队员也在火速成长。

每次训练结束后,是队员们最爱的比赛环节。毛雅琳会把队员们随机分配,再喊上会打篮球的男生一起,进行对抗。“出汗、投篮、从男生的手上抢断、运用起学过的战术,她们的成就感能在赛场上实现。”

这一届女队员有9个,大多数是六年级学生,有6个女生都是被毛雅琳“影响”开始打篮球。

毛雅琳说,“我从一年级起就当她们的班主任,总说‘生命在于运动’‘多运动才能长高,少生病’之类的话,平常打球和学姐们训练时,她们也会围观。”

丁佳佳就是在“围观”中逐渐发现篮球乐趣的。“一、二年级的时候我还小,不够资格加入。等到了三年级毛老师在班级里‘招聘’小球员,我就在课后主动报了名。”

丁佳佳的个子是队里最小的:身高155cm,体重七十斤。但她却是9个女孩里球技最厉害的,是别人重点“盯防”的对象。

“小身体里有着巨大能量。”毛雅琳说,自己曾不止一次见过丁佳佳在深夜偷偷跑去球场投篮,“只要手上有球,她总是克制不住地模拟运球动作,感觉不动一下都不顺手,篮球就好像长在了她手上”。

然而,总是在学校里闷头训练是不够的,毛雅琳还想多带女孩们出去长见识。

2021年的暑假,在赞助商的支持下,毛雅琳和8名队员去了上海“充电”,不仅有上海交通大学的老师上课,还和网红球员切磋。每年,只要怀化市有比赛,毛雅琳都会带着女孩们参加。



丁佳佳

2021年,怀化市鹤城区中小学篮球比赛,凉亭坳学校击败鹤翔学校拿下第三名,这场比赛给这群六年级的女孩们留下了太深刻的印象,这是她们第一次在赛场上拼尽全力。

“当时,我们只有5个队员打全场。而对方十多个队员,个子普遍比丁佳佳她们高了一个头。”好在,凉亭坳的女孩们球性灵活,尽管比分一度落后,但分差差不多。“坚持,我说的最多的就是坚持。”毛雅琳说,10分钟、5分钟,比分一步步追了回来。“丁佳佳最后顶住了对方的攻势,带领队员们小比分拿下了胜利”。

“当时大家都只剩下一颗想赢的心。”丁佳佳说,那种集体冲击目标的冲动和心跳自己记忆犹新。



毛雅琳独自带着队员们训练。



凉亭坳学校女子篮球队前往上海学习。



在上海,孩子们用上了崭新的装备。

青黄不接的困扰与突破

篮球的种子,不仅种在现役队员的心里,更辐射了整所学校和周边村里。

每年,凉亭坳学校都会举办篮球文化节。低年级的活动是传球、拍球,高年级会打友谊赛。球场上的相互配合,抓住转瞬即逝的机会,在篮筐前奋力一跃,落点犹未可知,但抛出的篮球却是双方选手心理的博弈,不到最后一刻,谁都不敢轻言胜负。

“今年竞争最激烈的就是六年级两个班,最后连班主任也跟着学生们一起声嘶力竭地加油。”友谊赛最终的胜者还会和老师们来场表演赛。“这么多年了,老师们的队伍就没赢过。”毛雅琳说。

女篮队员不仅是学校里的“风云人物”,还是大家争先模仿学习的对象。“谁要是会模仿学姐们做花式动作,大家都羡慕得不得了。”毛雅琳说,篮球给山里的孩子增添了许多有意义的乐趣。“如果没有篮球,学生们放学回家只能玩手机、看电视,但有了篮球,男孩女孩们比摸高、摸板、摸篮网就能玩几个小时。”

丁佳佳所在的村里修建了一座篮球场,那里总是周末她和村里其他孩子释放精力的地方。“村里只有我加入了学校篮球队,所以我还被他们当做‘篮球高手’,经常找我单挑、切磋。”丁佳佳告诉记者,她的弟弟妹妹在家里还会缠着自己教他们打篮球的“独门秘籍”。在她的影响下,弟弟妹妹爱上了篮球这项运动,妹妹也成为了凉亭坳学校女子篮球队的队员。

对于集体球类项目来说,十年是一代人的成长时间。要想持续凉亭坳学校的辉煌,一代又一代的人才必不可少。可青黄不接,仍是这支大山里的女子篮球队面临的巨大困扰。

“我们学校生源少,每个低年级只有一个班,一个班四五十个学生,女生可能不到十个。”毛雅琳说,在有限的基数里,选出热爱篮球又能够坚持下来的孩子,是一件难事。因此,对于新队员的选拔,毛雅琳没有设置任何考核标准。“只要愿意来,我们都欢迎。”

资金和人力匮乏有时也会让毛雅琳陷入窘境。“一次外出比赛,我们只有一套赞助的球服,和别人撞了色也没得换,只得硬着头皮打。打比赛之前,教练员应该先去看对手比赛,了解阵型和战术的,但学校匀不出多的老师陪同,我每次都先得带孩子们回学校,再根据场上的形势临场指挥。”

即便未来要面临着种种挑战,毛雅琳和凉亭坳学校也没想过放弃这支队伍。“篮球可以成为女孩们飞出大山的翅膀,尽管无法成为每个人的全部,但它仍可以带她们飞得更高,看向更远。”

编者

邀请您一起做梦想守护者

当越来越多的年轻人远离家乡,向往更大更远的世界。凉亭坳学校的老师们回到乡村,用篮球为乡村留守儿童筑梦,不少女孩的未来因篮球改变,从普通家庭走上全国舞台,在贫瘠的土壤中开出绚烂的花。

放眼全社会,像张琼琼、毛雅琳这样扎根大山的梦想守护者和引路人还有很多——怀化市会同县粟裕希望小学语文教师李柏霖教孩子们写诗,诗歌成为了孩子们情绪的出口,情感的寄托;邵阳市隆回县岩口镇藕塘完全小学校长陈勇坚持“科技办学”,让偏远地区的留守儿童成为一个个“小发明家”;株洲醴陵市视头洲村归乡老人李舒尤8年免费教村里200多个孩子奏民族乐器,第一批毕业的孩子有5人考上大学或高职院校,真正走上了音乐道路……

当然,留守儿童的守护者队伍中,一定有妇联的身影。今年暑假,岳阳县妇联组织乡镇妇联主席、执委、爱心妈妈、巾帼志愿者入户走访,召集留守儿童开展安全教育讲座;桑植县妇联给假期的孩子们开办“暑假支教营”,送知识、送技能、送欢乐……

然而,我们还能对这些留守孩子们做些什么?

于政府层面,希望进一步加强对留守儿童的关注和保障,建立健全的社会福利体系,为孩子们提供更好的生活和教育环境;于社会层面,希望相关组织多多支持乡村素质教育,关注孩子们的健康成长,增强留守儿童的自信心和自尊心;于学校层面,希望提升教师素质,突出特色办学,鼓励孩子们勇于追寻热爱和梦想;于家长层面,希望更多外出务工的父母能关心关爱留守孩子的内心,让他们感受亲情的温暖……

总之,希望更多人能接过守护梦想的接力棒,为山区里的孩子搭建通往外界的桥梁,让他们能够看到世界更加美好的模样。

